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Hinwelis:

In diesem Dokument werden ausschlieRlich Ubungsaufgaben ohne zusatzliche Erkldrungen
dargeboten. Sollten Sie mehr Informationen zu den einzelnen Aufgabentypen und zu
Losungsstrategien benétigen, sollten Sie sich zuvor die Erklarvideos auf der Bachelor
Psychologie Eignungstest-Website ansehen.

Schlussfolgerndes Denken Numerisch

Die folgenden Aufgaben sind Sachaufgaben, wie Sie es aus dem Mathematikunterricht
kennen.

Bei jeder Aufgabe kdnnen Sie die Antwort auf die Frage aus den vorgegebenen Informationen
eindeutig erschlieRen. Es werden mehrere Antwortmoglichkeiten vorgegeben. Sie sollen
herausfinden, welche dieser Antwortmaoglichkeiten richtig ist.

Es ist immer nur eine Antwortmoglichkeit richtig.

Bitte denken Sie daran, dass Sie sich keinerlei Notizen machen diirfen.




Ubungsaufgabe 1

Drei Beamtinnen bearbeiten gemeinsam Gehaltsabrechnungen. Beamtin A schafft 6
Abrechnungen pro Stunde, Beamtin B schafft 2 Abrechnungen in 15 Minuten und Beamtin C
schafft 8 Abrechnungen in 1,5 Stunden. Wie viele Gehaltsabrechnungen schaffen alle drei
Beamtinnen zusammen in drei Stunden?

a) 42

b) 58*

c) 60

d) 68

Erlduterung der richtigen Lésung:
Zundchst sollte berechnet werden, wie viele Abrechnungen die drei Beamtinnen jeweils

einzeln in drei Stunden schaffen. Daflir kbnnen die gegebenen Informationen als Basis fir
eine Dreisatzrechnung verwendet werden:

Beamtin A: 1 Stunde = 6 Abrechnungen
X3 C x3

3 Stunden =18 Abrechnunge

Beamtin B: 0,25 Stunden = 2 Abrechnungen

x 12 x12

3 Stunden =24 Abrechnunge

Beamtin C: 1,5 Stunden =8 Abrechnungen
X2 X2

3 Stunden =16 Abrechnung

Dann kann berechnet werden, wie viele Abrechnungen alle drei Beamtinnen zusammen in
drei Stunden schaffen:

18 +24+16=58

Alle 3 Beamtinnen schaffen also 58 Gehaltsabrechnungen in drei Stunden. Die richtige
Losung lautet somit b).



Ubungsaufgabe 2

Professor A braucht 16 Minuten fir eine Strecke von 400m. Professorin B muss nun 1km von
einem Gebadude zum nachsten zuricklegen. Professorin B ist doppelt so schnell wie Professor
A. Wann muss Professorin B losgehen, damit sie genau um 11:15 an ihrem Ziel ankommt?

a) 10:35

b) 10:40

c) 10:55*

d) 11:05

Erlauterung der richtigen Lésung:

Zundachst sollte berechnet werden, wie lang die Professorin braucht, um den 1km von einem
Gebdude zum nachsten zuriickzulegen:

Professor A: 0,4 km =16 \ViQuten
: 4C 4
0,1 km =4 Minuten

X 10C ) x 10
1km =40 Minuten

:2 C : 2 (weil sie doppelt so schnell ist)
Professorin B: 1km =20 Minuten

Dann kann die Uhrzeit ermittelt werden, um die Professorin B losgehen muss, indem man
die Zeit, die sie fiir 1km braucht, von der Uhrzeit abzieht, um die sie ankommen mochte:

11:15 Uhr minus 20 Minuten 10:55 Uhr

Professorin B muss also um 10:55 Uhr losgehen, damit sie genau um 11:15 an ihrem Ziel
ankommt. Die richtige L6sung lautet somit c).



Ubungsaufgabe 3

Ein Buch hat 120 Seiten und soll in 4 Tagen gelesen werden. Studentin A hat pro Tag 2 Stunden
dafir eingeplant und mochte jeweils das Tags zuvor Gelesene kurz wiederholen. Wie viel Zeit
kann sie sich fiir diese Wiederholungen nehmen, wenn sie fiir 3 Buchseiten 9 Minuten
bendtigt?

a) 30 Minuten

b) 35 Minuten

c) 40 Minuten*

d) 45 Minuten

Erlduterung der richtigen Lésung:

An Tag 1 muss Studentin A nichts wiederholen und kann deswegen die vollen 2 Stunden (120
Minuten) mit Lesen verbringen. So lang braucht Studentin A an Tag 1:

3 Seiten =9 Minuten
:3 ( ) 03

1 Seite = 3 Minuten
x 40 C ) x 40
40 Seiten =120 Minut

So viele Seiten missen nun an den restlichen 3 Tagen noch gelesen werden (Differenz
zwischen der Gesamtanzahl der Seiten und der Anzahl der Seiten, die sie am ersten Tag
bereits gelesen hat):

120 Seiten — 40 Seiten = 80 Seiten

So viel Zeit braucht Sie fir 80 Seiten:
80 Seiten x 3 Minuten = 240 Minuten

So viel Lesezeit hat Sie an Tag 2-4:
3 Tage x 120 Minuten = 360 Minuten

So viel Zeit hat sie angesichts dieser Lesezeit fiir Wiederholungen:
360 Minuten verfligbar — 240 Minuten lesen = 120 Minuten (ibrig
Diese 120 Minuten kann sie auf 3 Tage verteilen:

120 Minuten : 3 =40 Minuten

Pro Tag kann sich Studentin A also 40 Minuten fiir die Wiederholungen nehmen. Die richtige
Losung lautet somit c).



Ubungsaufgabe 4

Bei einer Bank muss sich Person A bis zu einem Stichtag fiir einen Vertrag entscheiden, um
eine Pramie von 20 € zu enthalten. Entscheidet sie sich eine Woche friiher fir den Vertrag,
erhoht sich die Pramie um 40 % der urspriinglichen Pramie. Schliel3t sie den Vertrag iber einen
Monat friiher ab, erhdlt sie eine Pramie, die 20 % hoher ist als die, die sie erhalten wirde,
wenn sie sich eine Woche friiher entscheidet. Wie hoch ist die Pramie, die Person A einen
Monat vor dem Stichtag erhalten wiirde?

a) 30,80€

b) 32,40€

c) 32,20€

d) 33,60 €*

Erlauterung der richtigen Losung:
Person A erhilt eine urspriingliche Pramie von 20 €. So hoch wiirde die Pramie ausfallen,

wenn sich Person A eine Woche friiher fiir den Vertrag entscheidet (40 % hoher als die
urspriingliche Pramie):

100% =20€
10% =2€
40% =8¢€

Insgesamt:  140% =28 €

So hoch wiirde die Pramie ausfallen, wenn sich Person A einen Monat friher fir den Vertrag
entscheidet (20 % hoher als die, die sie erhalten wiirde, wenn sie sich eine Woche frither
entscheidet):

100% =28 €

10% =2,80€

20% =5,60¢€
Insgesamt: 120 % =33,60 €

Die Pramie, die Person A einen Monat vor dem Stichtag erhalten wiirde, hatte also einen
Wert von 33,60 €. Die richtige Losung lautet somit d).



Ubungsaufgabe 5

Eine Studentin will auf einem Jahrmarkt Lose kaufen. Im Lostopf sind 120 Nieten, 40 Lose fiir
Trostpreise, 45 Essensgutscheine und 20 Hauptgewinne. Jedes Los kostet 2 €. Wie viel muss
die Studentin maximal bezahlen, damit sie sicher einen Hauptgewinn bekommt?

a) 406 €

b) 410€

c) 412 €*

d) 450¢€

Erlauterung der richtigen Lésung:

Um sicher einen Hauptgewinn zu bekommen, muss die Studentin so viele Lose kaufen, dass
sie im Worst-Case-Szenario zunachst alle Nieten, alle Trostpreise und alle Essensgutscheine
erwirbt, bevor ein Los fur einen Hauptgewinn dabei ist.

Berechnung der maximalen Anzahl der benétigten Lose (alle Nieten, alle Trostpreise, alle
Essensgutscheine, ein Hauptgewinn):

120+40+45+1=206

Berechnung der maximalen Kosten:
Jedes Los kostet 2 €, also betragen die Gesamtkosten:

206 x2 € =412 €

Damit sie sicher einen Hauptgewinn bekommt, muss die Studentin also maximal 412 €
bezahlen. Die richtige Loésung lautet somit c).



Ubungsaufgabe 6

Ein Kfz-Mechaniker benétigt zum Wechseln eines Reifens 2 Arbeitsschritte. Um den alten
Reifen zu entfernen, bendétigt er 8 Minuten. Um den neuen Reifen aufzuschrauben, benétigt
er 7 Minuten. An einem Tag missen die Reifen von 24 Autos gewechselt werden. Wie viel
schneller waren die Reifen gewechselt, wenn anstatt 4 Kfz-Mechanikern 6 Kfz-Mechaniker
gleichzeitig arbeiten wiirden und der flinfte und sechste Mechaniker eine Stunde friher
anfangen wiirden?

a) 1 Stunde 40 Minuten

b) 2 Stunden

c) 1 Stunde 20 Minuten*

d) 2 Stunden 40 Minuten

Erlauterung der richtigen Losung:
Gesamtzeit fur einen Reifenwechsel pro Auto:
8 Minuten + 7 Minuten = 15 Minuten

Ein Auto hat 4 Reifen. Gesamtzeit fiir 4 Reifenwechsel pro Auto:

15 Minuten x 4 = 60 Minuten

Berechnung der urspriinglichen Gesamtzeit fiir alle 24 Autos mit 4 Mechanikern:

Ein Mechaniker bendtigt fiir jedes Auto 60 Minuten und es gibt 24 Autos. Also betragt die
Gesamtzeit fiir alle Reifenwechsel:

24 Autos x 60 Minuten pro Auto = 1440 Minuten
Da 4 Mechaniker gleichzeitig arbeiten, teilen wir diese Gesamtzeit durch 4:
1440 Minuten : 4 Mechaniker = 360 Minuten

Es wiirde also 360 Minuten dauern, um alle 24 Autos mit 4 Mechanikern zu wechseln.

Berechnung der neuen Gesamtzeit mit 6 Mechanikern:

Da der flinfte und sechste Mechaniker eine Stunde friiher anfangen, kénnen sie schonmal
einige Autos schaffen.

Ein Mechaniker schafft in einer Stunde:

60 Minuten = 1 Auto

Beide Mechaniker schaffen in einer Stunde:



1 Auto x 2 = 2 Autos
Also sind noch so viele Autos (brig:

24 Autos — 2 Autos = 22 Autos
Wenn die anderen Mechaniker hinzukommen, miissen sie insgesamt also noch 22 Autos
reparieren. Jeder Reifenwechsel dauert 60 Minuten. Also betrdgt die Gesamtzeit fir alle
restlichen Reifenwechsel:

22 Autos x 60 Minuten pro Auto = 1320 Minuten
Da 6 Mechaniker gleichzeitig arbeiten, teilen wir diese Gesamtzeit durch 6:

1320 Minuten : 6 Mechaniker = 220 Minuten

Es wiirde also 220 Minuten dauern, um alle restlichen 22 Autos mit 6 Mechanikern zu
wechseln. Insgesamt dauern die Reifenwechsel fiir alle 24 Autos:

60 Minuten + 220 Minuten = 280 Minuten

Zeitersparnis:

Um die Zeitersparnis zu berechnen, ziehen wir die neue Gesamtzeit (mit 6 Mechanikern) von
der urspriinglichen Gesamtzeit (mit 4 Mechanikern) ab:

360 Minuten — 280 Minuten = 80 Minuten = 1 h 20 Minuten

Die Reifen waren also 1 Stunde und 20 Minuten schneller gewechselt, wenn anstatt 4 Kfz-
Mechanikern 6 Kfz-Mechaniker gleichzeitig arbeiten wiirden und der fiinfte und sechste
Mechaniker eine Stunde friiher anfangen wirden. Die richtige L6sung lautet somit c).



Ubungsaufgabe 7

Eine Forscherin beobachtet im Rahmen einer Studie das Verhalten von 60 Tieren: Flamingos,
Ganse, Affen und Esel. Wie viele Affen hat die Forscherin beobachtet, wenn 32 Tiere Federn
hatten und 52 Tiere keine Esel waren?

a) 20%*

b) 28

c) 24

d) 31

Erlauterung der richtigen Losung:

Was ist gesucht?
Die Anzahl der Affen
Was ist gegeben?
Die Gesamtanzahl der Tiere: 60
Die Anzahl der Tiere mit Federn: 32
Die Anzahl der Tiere, die keine Esel sind: 52

Da insgesamt 60 Tiere beobachtet wurden und 52 davon keine Esel sind, bedeutet das:

60 — 52 = 8 Esel
Die restlichen Tiere bestehen aus Flamingos, Gansen und Affen. Da bereits bekannt ist, dass
32 Tiere Federn haben (also Flamingos oder Ganse sind), konnen wir die Anzahl der Affen
folgendermaRen berechnen:

60 — 8 (Esel) — 32 (Flamingos & Ganse) = 20 Affen

Die Forscherin hat also 20 Affen beobachtet. Die richtige Losung lautet somit a).



Ubungsaufgabe 8
In einer Umfrage gaben 80% der Gastronomlinnen an, dass sie rauchen wirden. Die
Wahrscheinlichkeit, unter den Gastronominnen eine rauchende Frau anzutreffen, betragt
20%. In der Gastronomiebranche arbeiten Madnner insgesamt 3-mal haufiger als Frauen. Wie
hoch ist die Wahrscheinlichkeit, einen nicht-rauchenden Mann aus der Gastronomiebranche
anzutreffen?

a) 10%

b) 15 %*

c) 30%

d) 33,33%

Erlauterung der richtigen Losung:

Was ist gesucht?
Die Wahrscheinlichkeit von einem nicht-rauchenden Mann
Was ist gegeben?
80% der GastronomInnen rauchen (und 20% rauchen nicht)
Es gibt 20 % rauchende Frauen
Manner arbeiten 3-mal haufiger als Frauen in der Gastronomie
- Das bedeutet, dass 75 % (3/4) der Personen Manner und 25 % (1/4) Frauen sind

Rauchende Nicht-Rauchende Gesamt
Manner 0,75
Frauen 0,20 0,25
Gesamt 0,80 0,20 1,00

Zunachst kann die Prozentanzahl der rauchenden Manner berechnet werden, indem der
Anteil der rauchenden Frauen von dem Gesamtanteil der Rauchenden abgezogen wird:
P (rauchender Mann) =0,80-0,10 = 0,60

Rauchende Nicht-Rauchende Gesamt
Manner 0,60 0,75
Frauen 0,20 0,25
Gesamt 0,80 0,20 1,00

Im nachsten Schritt kann die Prozentanzahl der nicht-rauchenden Méanner berechnet

werden, indem der Anteil der rauchenden Manner von dem Gesamtanteil der Manner
abgezogen wird:
P (nicht-rauchender Mann) = 0,75 -0,60 = 0,15

Die Wahrscheinlichkeit, einen nicht-rauchenden Mann aus der Gastronomiebranche

anzutreffen, liegt also bei 15%. Die richtige Losung lautet somit b).
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Ubungsaufgabe 9

Eine Doktorandin sucht Versuchspersonen fiir ihre Studie. Wenn sie genau zu Semestermitte mit
dem Anwerben von Versuchspersonen beginnt, nehmen 50 Personen an ihrer Studie teil. Entscheidet
sie sich dafiir eine Woche vorher mit der Werbung zu beginnen, nehmen 20 % mehr Personen an
ihrer Studie teil als zu Semestermitte. Startet sie mit ihrer Werbung fiir die Studie zwei Wochen
vorher, nehmen nochmal 25 % mehr Personen teil als die, die durch ihre Werbung eine Woche friher
teilgenommen hatten. Wie viele Personen wiirden teilnehmen, wenn die Doktorandin zwei Wochen
vor Mitte des Semesters mit der Werbung fiir ihre Studie starten wiirde?

a) 75 Personen*
b) 60 Personen
c) 80 Personen
d) 85 Personen

Erlauterung der richtigen Losung:

So hoch wiirde die Anzahl der Versuchspersonen ausfallen, wenn die Doktorandin eine
Woche vorher mit der Werbung beginnt (20 % mehr Versuchspersonen als die urspriingliche
Anzahl):

100% =50 Personen

10% =5 Personen

20% =10 Personen
Insgesamt:  120% =60 Personen

So hoch wiirde die Anzahl der Versuchspersonen ausfallen, wenn die Doktorandin zwei
Wochen vorher mit der Werbung beginnt (25 % mehr Versuchspersonen als die Anzahl
derjenigen, die teilnehmen wiirden, wenn sie eine Woche frither mit der Werbung beginnen
wirde):

100 % = 60 Personen
10% =6 Personen
5% =3 Personen
25% =15 Personen
Insgesamt: 125 % =75 Personen

Wenn die Doktorandin zwei Wochen vorher mit der Werbung fiir ihre Studie starten wiirde, wiirden
75 Personen teilnehmen. Die richtige Losung lautet somit a).
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Ubungsaufgabe 10

Bei einem Tanzwettbewerb mit 5 Teilnehmerlnnen werden insgesamt 3700 Punkte verteilt. Der erste
Platz hélt fir seine Choreographie 1500 Punkte. Der zweite Platz bekommt 75% der Punkte von Platz
1. Der Auftritt auf dem dritten Platz erhalt 325 Punkte weniger als Platz 2. Fiir den vierten Platz gibt
es 20 % der Punkte von Platz 3. Wie viele Punkte bekommt der/die Teilnehmerln auf Platz 5?

a) 85
b) 90
c) 110
d) 115*

Erlauterung der richtigen Losung:
Zunachst kann berechnet werden, wie viele Punkte Platz zwei erhalt, indem die Punkte von Platz 1 als

Ausgangspunkt genutzt werden:

x 0,75

Platz 1: 100% = 1500 Punkte
( )x 0,75
Platz 2: 75%  =1125 Punkte

Dann kann berechnet werden, wie viele Punkte Platz 3 erhalt, indem 325 Punkte von der Anzahl der
Punkte abgezogen werden, die Platz 2 erhalt:

Platz 3: 1125 Punkte — 325 Punkte = 800 Punkte

Anschliefend kann berechnet werden, wie viele Punkte Platz 4 erhalt, indem die Punkte von Platz 3
als Ausgangspunkt verwendet werden:

Platz 3: 100 % = 800 Punkte
10% =80 Punkte
Platz 4: 20% =160 Punkte

Nun wissen wir, wie viele Punkte Platz 1,2,3 und 4 erhalten. Wir kennen auRerdem die Gesamtanzahl
der Punkte, die vergeben wurden. Um zu berechnen, wie viele Punkte Platz 5 erhalt, kbnnen wir von
der Gesamtanzahl die Anzahl der Punkte von den Platzen 1, 2, 3 und 4 abziehen:

3700 — 1500 — 1125 — 800 — 160 = 115

Der/die Teilnehmerin auf Platz 5 bekommt also 115 Punkte. Die richtige Losung lautet somit d).
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Ubungsaufgabe 11

In der Dichter-und-Denker-Stadt werden neue Bdume im Rahmen einer Begriinungsaktion gepflanzt.
Jeder Baum kostet die Stadt 20€. Am Goetheplatz werden doppelt so viele Baume wie in der
Lessingstralle gepflanzt. Im Brechtweg gibt es nur ein Viertel der Baume im Vergleich zum Goetheplatz.
In der Schillerallee wird die dreifache Anzahl der Baume aus LessingstralRe, Brechtweg und Goetheplatz
zusammen gepflanzt. Am Goetheplatz stehen 120 Baume.

Wie viel muss die Dichter-und-Denker-Stadt insgesamt fiir die Begriinungsaktion bezahlen?

a) 8.400€

b) 16.800 €*
c) 10.200 €
d) 14.400 €

Erlduterung der richtigen Losung:

Zunéchst sollte berechnet werden, wie viele Baume an den einzelnen Orten gepflanzt werden. Dafiir
kann die Anzahl der Baume am Goetheplatz als Ausgangspunkt flr die Berechnungen genutzt werden:

Goetheplatz =120 Baume
Lessingstrale =120 Bdume : 2 = 60 Bdume
Brechtweg =120 Baume : 4 =30 Baume

Fir die Berechnung der Bdume in der Schillerallee muss die Anzahl der Bdume aus LessingstraRe,
Brechtweg und Goetheplatz zusammen addiert werden und diese Anzahl verdreifacht werden:

Schillerallee  =(120 Bdume + 60 Bdume + 30 Baume) x 3 = (210 Bdume) x 3 = 630

Dann kann die Gesamtanzahl der Baume ermittelt werden, indem die Anzahl der Baume von allen 4
Orten addiert wird:

120 Badume + 60 Badume + 30 Badume + 630 Badaume = 840 Baume

Nun kann die Gesamtanzahl der Bdume mit den Kosten pro Baum (20 €) multipliziert werden, um die
Gesamtkosten zu erhalten:

840 Baume x 20 € = 16.800 €

Die Dichter-und-Denker-Stadt muss also insgesamt 16.800 € fur die Begriinungsaktion bezahlen. Die
richtige Losung lautet somit b).
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Ubungsaufgabe 12

Coralie, Anne und Selina wollen sich um 14:30 Uhr an der Uni zur Referatsbesprechung treffen.
Coralie fahrt mit dem Rad und legt die 2 km in 10 Minuten zuriick. Anne geht zur Uni 400 m zu FuR
und ist halb so schnell wie Coralie. Selina pendelt mit der Bahn in die Stadt und benoétigt die
dreifache Zeit von Anne. Selina nimmt die Bahn um 14:14 Uhr, hat jedoch vergessen den FuRBweg von
8 Minuten von der Haltestelle bis zur Uni zu berlcksichtigen. Wie viele Minuten kommt sie zu spat?

a) 2 Minuten
b) 3 Minuten
c) 4 Minuten*
d) 5 Minuten

Erlauterung der richtigen Losung:

Um spater die Geschwindigkeit von Selina zu berechnen, muss zunachst die Geschwindigkeit
von Anne berechnet werden. Dafiir kann die Geschwindigkeit von Coralie als Ausgangspunkt
verwendet werden. Anne ist halb so schnell ist Coralie, daher bendtigt Anne fiir 0,2 km
doppelt so lange wie Coralie:

Coralie: 2 km =10 Minuten
0,2 km =1 Minute
) X2
Anne: 0,2 km = 2 Minuten

0,4 km = 4 Minuten

Anne bendtigt fir ihren Weg von 400 m also 4 Minuten. Nun kann die Zeit berechnet werden, die
Selina benétigt, um zur Uni zu kommen, indem die Zeit, die Anne benétigt, mit 3 multipliziert wird:

Selina: 4 Minuten x 3 = 12 Minuten
Da wir wissen, dass Selina um 14:14 Uhr in die Bahn einsteigt, kdnnen wir berechnen, wann sie
ankommt, indem wir die Bahnzeit (12 Minuten) und den FuRweg von der Haltestelle bis zur Uni (8

Minuten) addieren:

14:14 Uhr + 12 Minuten + 8 Minuten;14:34 Uhr

Nun wissen wir, wann Selina an der Uni ankommt. Daher kann berechnet werden, wie viele Minuten
sie zu spat kommt, indem die Uhrzeit, um die sie verabredet ist (14:30 Uhr), von der tatséchlichen
Ankunftszeit (14:34 Uhr) abgezogen wird:

14:34 Uhr — 14:30 Uhr = 4 Minuten

Selina kommt also 4 Minuten zu spat. Die richtige Losung lautet somit c).
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Ubungsaufgabe 13

Drei Freundinnen wollen wissen, wie viele Kilometer sie zusammen nach 2 Stunden gelaufen
sind. Freundin B lduft in der ersten Stunde 8 km/h und ist in der zweiten Stunde 50 %
langsamer. Freundin A schafft 2/3 der Strecke von Freundin B, und Freundin C nur die Halfte
der Strecke von Freundin B. Wie viele Kilometer haben alle drei zusammen zuriickgelegt?

a) 16km
b) 20 km
) 26km*
d) 30km

Erlduterung der richtigen Lésung:
Zuerst berechnen wir die Strecke, die Freundin B zurlicklegt. Freundin B lauft in der ersten
Stunde mit einer Geschwindigkeit von 8 km/h und lauft in der zweiten Stunde nur noch mit
50 % der vorherigen Geschwindigkeit, das bedeutet:

B Stunde 1: 8 km

B Stunde 2: 0,5x8 km =4 km

insgesamt l[duft B: 8 km +4 km =12 km

Nun berechnen wir die Strecke von Freundin A. Freundin A schafft 2/3 der Gesamtstrecke
von Freundin B. Da B insgesamt 12 km lauft, betragt die Strecke von A:

A=(12km:3)x2=4kmx2=8km

Dann berechnen wir die Strecke von Freundin C. Freundin C lauft die Halfte der Strecke von
B:

C=0,5x12km=6 km

Nun addieren wir die zurlickgelegten Strecken, um herauszufinden, wie viel alle zusammen
laufen:

B+A+C=12km+8km+6km=26km

Alle drei zusammen haben also 26 Kilometer zuriickgelegt. Die richtige Losung lautet somit
c).
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Ubungsaufgabe 14

Eine Mitarbeitende verldsst ihren Betrieb und kriegt zum Abschied einen grofRen Obstkorb
geschenkt. In dem Korb befinden sich insgesamt 84 Friichte, Apfel, Kiwis, Birnen und
Bananen. Die Menge der Birnen ist 1/5 der Menge der Kiwis. Im Korb sind Apfel doppelt so
viele wie Bananen. 45 der Friichte sind Kiwis. Wie viele Bananen befinden sich im
Obstkorb?

a) 9
b) 10*

) 15
d) 20

Erlauterung der richtigen Losung:

Zundchst lasst sich berechnen, wie viele Birnen es gibt. Da 45 Friichte Kiwis sind und die
Menge der Birnen 1/5 der Menge der Kiwis entspricht, ergibt sich:

Birnen=45:5=9

Um die Anzahl der Apfel und Bananen zu bestimmen, ziehen wir die 45 Kiwis und 9 Birnen
von der Gesamtanzahl (84) ab:

84-45-9=30
Die restlichen 30 Friichte bestehen aus Apfeln und Bananen. Nun lasst sich eine Gleichung
aufstellen. Da doppelt so viele Apfel wie Bananen im Korb sind, entspricht die Anzahl der
Apfel das Doppelte der Anzahl der Bananen:

30 =2 x Bananen + 1 x Bananen

30 = 3 x Bananen |: 3

10 = Bananen

Durch Umformen der Gleichung erhalten wir die Anzahl der Bananen.

Es befinden sich also 10 Bananen im Obstkorb. Die richtige Loésung lautet somit b).
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Ubungsaufgabe 15

Vier Personen stricken sehr gerne in ihrer Freizeit und wirden gerne Socken fiir Kinder
spenden. Person A schafft es in 40 Minuten 5 Paar Socken zu stricken. Person B ist nur halb
so schnell wie Person C. Person C braucht fiir eine Socke 10 Minuten. Person D braucht fir
Paar Socken 15 Minuten. Wie viele Socken schaffen alle Personen gemeinsam nach einer
Stunde?

a) 26
b) 30
) 32%
d) 42

Erlauterung der richtigen Losung:

Zunachst kann einzeln berechnet werden, wie viele Socken die einzelnen Personen in einer
Stunde (also 60 Minuten) jeweils schaffen:

A: 40 Minuten =5 Paar Socken = 10 einzelnesocken
) 12
20 Minuten =5 Socken
) x3
60 Minuten =15 Socken
C: 10 Minuten =1 Socke
) X 6

60 Minuten =6 Socken
Da Person B nur halb so schnell ist wie Person C, braucht B doppelt so lang wie C:
B: 2 x 10 Minuten =20 Minuten =1 Socke
) x3
60 Minuten =3 Socken
D: 15 Minuten =1 Paar Socken =2 einzelne Socke
’> x4
60 Minuten = 8 einzelne Socken

Nun kénnen wir die Anzahl der Socken addieren, die die Personen jeweils in einer Stunde
schaffen:

A+B+C+D=15+6+3+8=32

Alle Personen gemeinsam schaffen nach einer Stunde also 32 Socken. Die richtige Losung
lautet somit c).
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Ubungsaufgabe 16

3 Freundinnen haben sich zum gleichen Zeitpunkt neue Pflanzen gekauft und mdéchten nun

deren Wachstum miteinander vergleichen. Ein Monat hat dabei 28 Tage. Pflanze A schafft es
in einem halben Monat 0,5 cm zu wachsen. Pflanze B schafft es doppelt so viel wie Pflanze A

zu wachsen in der Halfte ihrer Zeit. Pflanze C schafft es in 24 Tagen ganze 4 cm zu wachsen.

Wie viele cm sind alle drei Pflanzen gemeinsam nach 42 Tagen gewachsen?

a) 13,5
b) 14,5*
c) 15

d) 16,25

Erlauterung der richtigen Losung:

Zundachst sollte berechnet werden, wie viel Zentimeter die Pflanzen jeweils einzeln wachsen.
Da ein Monat 28 Tage hat, ist die Halfte 14 Tage und somit wachst Pflanze A 0,5 Zentimeter

in 14 Tagen. Dann kann berechnet werden, wie viel Pflanze A innerhalb von 42 Tagen

wachst, indem zunéchst das Wachstum innerhalb von 7 Tagen bestimmt wird (geteilt durch
zwei) und dann das Wachstum innerhalb von 42 Tagen bestimmt wird (sechsmal so viel wie

innerhalb von 7 Tagen):

A: 14 Tage =0,5cm
)2
7 Tage =0,25cm
X6
42 Tage =1,5cm

Pflanze B wachst doppelt so schnell wie Pflanze A, aber in der halben Zeit:
B: 14 Tage:2 =0,5cmx2
7 Tage =1cm
)x 6
42 Tage =6cm

Fiir Pflanze C wissen wir, dass sie es schafft, in 24 Tagen 4 cm zu wachsen:

C: 24 Tage =4cm
).

6 Tage =1lcm
) x7

42 Tage =7cm

Nun kénnen wir das Wachstum aller drei Pflanzen innerhalb von 42 Tagen addieren:

A+B+C=15+6+7=14,5cm
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Alle drei Pflanzen gemeinsam sind also nach 42 Tagen 14,5 Zentimeter gewachsen. Die
richtige Losung lautet somit b).
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Ubungsaufgabe 17

Ein Fitness-Tracker misst taglich die Anzahl der wahrend eines Trainings verbrauchten
Kalorien:

Tag 1: 220

Tag 2: 210

Tag 3: 217

Tag 4: 217

Tag 5: 214

Tag 6: 224

Wie viele Kalorien werden voraussichtlich an Tag 7 verbraucht?
a) 211*
b) 214
c) 222
d) 220

Erlauterung der richtigen Lésung:
Wenn man die Kalorienwerte genau betrachtet, fallt auf, dass sich die Werte an ungeraden
und geraden Tagen nach unterschiedlichen Mustern entwickeln:

Ungerade Tage (Tag 1, 3, 5):
Tag 1: 220
Tag 3:217=220-3
Tag5:214=217-3
- Die Kalorienwerte sinken regelmafig um 3 Kalorien pro ungeradem Tag.
-> Daraus ergibt sich fiir Tag 7 (wieder ein ungerader Tag):
214 -3 =211 Kalorien

Gerade Tage (Tag 2, 4, 6):

Tag 2: 210

Tag 4: 217 - +7

Tag 6: 224 - +7

- Hier ist ein konstanter Anstieg um 7 Kalorien zu erkennen.

Da Tag 7 ein ungerader Tag ist und sich die Werte dort regelmaBig um —3 verandern, ist die
logische Fortsetzung:

Tag 7 =214 -3 =211 Kalorien
Die richtige Losung lautet somit: a) 211
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Ubungsaufgabe 18

Ein Catering-Team muss 36 Essen vorbereiten, wobei jedes 6 Minuten dauert. Zwei
Kdch:innen arbeiten gleichzeitig.
Wie viel Zeit sparen sie in der Zubereitung, wenn 9 Portionen bereits vorbereitet wurden?
a) 18 Minuten
b) 27 Minuten*
c) 54 Minuten
d) 108 Minuten

Erlauterung der richtigen Losung:
Zunachst berechnen wir den Gesamtzeitaufwand ohne vorbereitete Portionen:
36 Essen x 6 Minuten = 216 Minuten Gesamtarbeitszeit

Da zwei Personen gleichzeitig arbeiten, verteilt sich die Arbeit gleichmaRig:
216 Minuten : 2 = 108 Minuten Arbeitszeit

Nun berechnen wir den Aufwand, wenn 9 Portionen bereits vorbereitet wurden:
Es bleiben 27 Essen, also:

27 x 6 = 162 Minuten Gesamtarbeitszeit

162 : 2 = 81 Minuten Arbeitszeit

Nun vergleichen wir beide Fille:
108 Minuten (ohne Vorbereitung)
81 Minuten (mit 9 vorbereiteten Portionen)

-> Ersparnis: 108 — 81 = 27 Minuten

Die richtige Losung ist daher: b) 27 Minuten
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Ubungsaufgabe 19

In einem Musikgeschaft wurden an einem Tag insgesamt 320
Artikel verkauft: CDs, Schallplatten, Poster und Notenhefte.
Es wurden 70 Notenhefte und 10 Schallplatten verkauft.
200 Artikel waren keine Tontrager.
Wie viele CDs wurden verkauft?

a) 110*

b) 130

c) 120

d) 100

Erlauterung der richtigen Lésung:

Zundachst klaren wir, was unter Tontragern verstanden wird:
- CDs und Schallplatten (Poster und Notenhefte zdhlen nicht dazu).

Insgesamt wurden 320 Artikel verkauft. Davon waren 200 keine Tontrager, also:

320-200 =120 Tontrager
Von diesen Tontrdagern wissen wir, dass 10 Schallplatten verkauft wurden.
Der Rest sind CDs:

CDs=120-10=110

Die richtige Lo6sung lautet daher: a) 110
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Ubungsaufgabe 20

Ein Reiseveranstalter plant Proviantkosten fiir 180 Personen.

38 Personen wiinschen sich einen Musliriegel (a 2,30 €),
45 % wiinschen sich Wasser (a 1,90 €),
15 % verzichten auf Verpflegung,
die Gibrigen Personen wiinschen sich einen Apfel (a 0,60 €).
Wie viel Geld wird insgesamt fiir die Verpflegung benétigt?
a) 257,60 €
b) 261,70 €*
c) 265,90 €
d) 269,40 €

Erlauterung der richtigen Losung:
Schritt 1: Anteile berechnen
Gesamtanzahl Personen: 180
Verzicht auf Verpflegung (15 %):
0,15 x 180 = 27 Personen
Wasser (45 %):
0,45 x 180 = 81 Personen
Mausliriegel: 38 Personen (direkt angegeben)
Apfel:
180 — (27 + 81 + 38) = 34 Personen

Schritt 2: Einzelkosten berechnen
Musliriegel: 38 x 2,30 €=87,40 €
Wasser: 81 x 1,90 € = 153,90 €
Apfel: 34 x 0,60 € = 20,40 €

Schritt 3: Gesamtkosten berechnen
87,40 € + 153,90 € + 20,40 € = 261,70 €

Die richtige Losung lautet daher b) 261,70 €
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